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Ammortamenti

Le immobilizzazioni sono fattori produttivi a

lungo ciclo di utilizzo e concorrono a formare il

reddito per la quota parte del costo attribuibile
a Clascun esercizio

L'ammortamento e un procedimento con il quale
un costo pluriennale e ripartito tra gli esercizi
di vita utile del bene



Ammortamenti

L’acquisto di un fattore pluriennale, sia esso materiale o
immateriale, viene contabilmente
rilevato iscrivendo il bene tra le attivita
CAPITALE

Attivo
Impianti
Brevetti

Gli ammortamenti sono ricompresi all’interno dello schema di
conto economico tra i
Costi della produzione

Costli

Parte di competenza dell’anno
(quota di ammortamento)




Ammortamenti

ammortamento indiretto (o fuori conto)

I"azienda rileva il costo dell’esercizio e in contropartita
accende (o adegua) il fondo ammortamento che
costituisce una posta rettificava del valore dell’attivo
patrimoniale

Capitale Reddito
Impianti Fondo ammortamento
100 10 Quota Amm.to

10




Ammortamenti

L'ammortamento di un bene deve tenere conto dei
seguenti fattori:

* il valore da ammortizzare: cioe il costo storico del
bene, pari al costo sostenuto dall’azienda per
I"acquisto,

e durata del bene: considerando il deperimento,
invecchiamento fisico e |'obsolescenza
(invecchiamento tecnologico)

* ripartizione del costo: imputazione al reddito delle
quote di ammortamento del bene (cioe l'utilizzo del
bene per quel periodo

* |l rinvio ai periodi successivi (nell’attivo patrimoniale)
del costo non utilizzato (valore contabile).



Ammortamenti

vi sono alcune tipologie di beni che non sono
soggette a utilizzazione limitata nel tempo ed il
cui valore non e ammortizzabile
esempio: | terreni

altri beni per la loro modesta entita sono
direttamente “spesati’”’ nell’esercizio.
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Ammortamento

E allora & importante ricordare:

La percentuale di ammortamento si calcola sempre sul costo storico (costo di
acquisto). Nel nostro esempio il costo storico € pari a 10.000, la percentuale e del
10%, la quota di ammortamento e pari a 10.000 * 10% = 1.000.

La quota di ammortamento concorre a formare un fondo denominato di
ammortamento. La quota ogni anno e sempre la stessa, il Fondo invece, aumenta con
gli anni per un valore pari alle quote di ammortamento maturate. Ad esempio al
quarto anno di vita del macchinario, la quota di ammortamento e pari a 1.000, il

fondo ammortamento invece, e paria 1.000 * 4 = 4.000.

Capitale Reddito

Impianti Fondo ammortamento

10.000 4.000 Quota Amm.to
1.000




Ammortamento

Esiste una situazione per cui € necessario
prestare particolare attenzione. Se si deve
procedere ad ammortizzare un fabbricato,
|"area su cui giace e che concorre a
formare il valore del fabbricato non e
soggetta ad ammortamento. | terreni infatti,
avendo durata illimitata non sono soggett
ad ammortamento.

Segue un esempio.




Ammortamento

Il costo del fabbricato e pari a 200.000
euro. L area su cui giace € pari a 40.000
euro. La percentuale di ammortamento e
del 3%.

La quota di ammortamento si calcola sul
costo storico del fabbricato meno il valore
dell’ area. Pertanto:

Quota di ammortamento del fabbricato =
(200.000 — 40.000) * 3% =4.800




